

我国虚拟现实“照进”万亿元市场

工信部近日公布《关于加快推进虚拟现实产业发展的指导意见》，提出到2025年，我国虚拟现实产业整体实力要进入全球前列，掌握虚拟现实关键核心专利和标准，形成若干具有较强国际竞争力的虚拟现实骨干企业，创新能力显著增强，应用服务供给水平大幅提升。

“虚拟现实技术作为引领全球新一轮产业变革的重要力量，跨界融合了多个领域的技术，是下一代通用性技术平台和下一代互联网入口，将拓展人类的感知空间，改变各类产品形态、增强产品功能、丰富服务内容，撬动上万亿元市场。”工信部副部长罗文说。

关键技术不断突破

在2018年中国国际信息通信展览会华为展台，参观者吕红桥体验了一把华为最新的虚拟现实游戏产品，只见他戴着虚拟现实头盔，手持两把手柄，一边左躲右闪一边不停地按动手柄。在他眼中的虚拟世界，四面八方的敌人正源源不断地涌来……华为工作人员介绍，华为的5G虚拟现实业务已经把内容放到了云端，用户不需要购买整套设备，同时摆脱了线缆的束缚，增加了体验的舒适度。

我国虚拟现实关键技术进一步成熟，在画面质量、图像处理、眼球捕捉、3D声场、人体工程等领域有了重大突破。在图像处理方面，AMOLED（有源矩阵有机发光二极管）显示技术已经成熟，同时图形处理技术的成熟带动了图像引擎和渲染算法的优化发展。在光场技术上，我国光场拍摄系统实现了高精度三维建模，精度达到亚毫米级。在终端产品上，国产虚拟现实眼镜已经成功应用在“太空之旅”中航天员的心理舒缓上。

与此同时，我国解决了虚拟现实头盔被线缆束缚的问题，开发出全球首款虚拟现实眼球追踪模组。从视觉向触觉、听觉、动作等多通道交互发展，弥补了单个特征识别技术的缺陷，进一步提升了虚拟现实服务的沉浸感和可靠性。5G技术的应用将全面提升虚拟现实体验，华为、HTC、联想等企业纷纷加快布局“虚拟现实+5G”业务。

业内专家指出，目前，我国虚拟现实设备使用不便、效果不佳等问题仍然突出，硬件的处理速度远不能满足在虚拟世界中实时处理大量数据的需求。同时，虚拟现实软件开发花费巨大且效果有限，相关的算法和理论尚不成熟。在新型传感机理、集合与物理建模方法、高速图形图像处理、人工智能等领域，都有很多问题亟待解决。

“2019年，新一轮技术突破将引发虚拟现实发展浪潮。”赛迪智库电子信息产业研究所所长安晖认为，在图像处理上，分辨率、眩晕控制、视点渲染、视角控制成为下一步突破方向。在交互技术上，惯性动作捕捉、光学跟踪、语音识别、眼球追踪、空间交互等多项技术将出现大规模应用。

行业应用持续拓展

正在装修新房的张晶晶告诉记者，“网上买家具可以用虚拟现实技术来实景摆放，看看颜色大小是否合适，和家里其他装修是否搭配，比到实地看还方便呢”。她还现场演示了在网上挑选衣柜的过程：打开摄像头对准卧室的角落进行虚拟摆放，家中就好像真的多出了一个衣柜。



工信部电子信息司副司长吴胜武表示，虚拟现实技术让人们从二维的平面世界进入到三维的立体空间。当前，虚拟现实技术正在逐步走向成熟，与制造业、文化娱乐等行业快速融合，应用普及更加广泛深入。

虚拟现实技术改变着人们的生活和生产方式，其影响丝毫不亚于互联网和手机。在游戏领域，虚拟现实提供了安全沉浸式的体验，开辟了文化娱乐的新玩法。在网络购物领域，虚拟现实技术能展示商品的形态，给顾客更为真实的购物感受。

此外，虚拟现实技术已成为生产领域的重要工具，在飞机、汽车、船舶等大型装备的制造中实现初步应用，在研发、装配和检修中发挥作用。虚拟现实还能参与远程指导、可视化装配、操作培训、数据采集等多个工业领域的生产环节。

在教育、医疗等领域，虚拟现实技术革新知识获取渠道，提升教学与培训质量。比如，虚拟现实技术已经在临床上参与辅助治疗一些心理疾病，虚拟人体、虚拟解剖、虚拟手术已应用在大学的教学中。

“2019年，虚拟现实将在制造、交通、医疗等领域得到深入应用，应用场景将进一步丰富。此外，随着虚拟现实内容的丰富和虚拟社区交互体验感的增强，主要依托购买硬件设备的营收模式将得以转变，虚拟市场、虚拟购物、虚拟展示也将被更多用户使用。”安晖说。

用户体验大幅提升

2018年12月22日，世界最大的虚拟现实主题乐园在南昌开园，全球仅两台之一的波音737模拟驾驶舱、亚洲唯一的滑行项目SlideVR等虚拟现实设备让游客兴奋不已。在波音737模拟驾驶舱内，游客刘成戴着虚拟现实眼镜，一边听飞行教练讲解，一边“驾驶”着飞机。“就像真的在操控飞机一样，太逼真了！”刘成说。

当前，消费级虚拟现实产品不断涌现，“虚拟现实+”应用场景不断拓展。在游戏、娱乐、影视等消费市场，线上与线下结合更加紧密，商业模式逐渐走向成熟。虚拟现实产品供给更加多元化，头戴式、一体机、移动端等各类产品层出不穷。

面向信息消费升级需求和行业领域应用需求，《关于加快推进虚拟现实产业发展的指导意见》要求，要加快虚拟现实整机设备、感知交互设备、内容采集制作设备、开发工具软件、行业解决方案、分发平台的研发及产业化，丰富虚拟现实产品的有效供给。

安晖表示，2019年，我国虚拟现实产业生态体系将进一步完善，开源平台、资源共享平台将成为重要发展方向。标准体系将逐步建立，屏幕刷新率、屏幕分辨率、延迟时间以及软件开发工具、数据接口、人体健康适用性等事实标准将逐步确立，用户体验将大幅提升。虚拟现实设备之间、设备和应用之间的互联互通成为发展共识，虚拟现实内容开发平台生态架构基本完善。虚拟现实应用和引擎将在不同虚拟现实设备上运行，虚拟现实感应器和显示屏与不同驱动程序的兼容性更好，行业碎片化问题将得以解决。

“预计到2020年，国内虚拟现实市场规模将突破900亿元，全球虚拟现实产业规模将超过2000亿元。”安晖说。据新华网据阿里研究院预测，数据和智能与制造业的融合，将催生数个十万亿级产业，未来10年个性化定制将成常态。

阿里研究院发布的报告《解构与重组：开启智能经济》预测了下一个10年智能经济的浮现，在阿里看来，智能经济是使用“数据+算法+算力”的决策机制去应对不确定性的一种经济形态，而产品、个体、组织、产业、世界都将完成微粒化的解构和智能化的重组。

该报告描绘了一幅智能经济的未来图景：个体实时的、个性化的、碎片化的需求，被传递到生产端，充裕的计算



能力让这些具体的颗粒状需求被充分满足，产业链据此生产，供需匹配得以精准实现。

阿里巴巴集团副总裁、阿里研究院院长高红冰表示：“以智能服务机器人的普及为标志，世界将迎来一轮机器觉醒。针对每个‘单体’的个性化的分析和判断，将成为社会发展的新趋势，其典型特征就是供需结构零错配。”

在这个场景之中，以5G、人工智能、物联网、区块链、数字孪生等为代表的技术，将帮助人们更广、更深、更快、更准确地挖掘数据宝库，参与、指导人类对物质世界的改造。

技术唤起机器的觉醒，不断沉淀数据创造巨大的价值，形成一个新的市场经济。“未来，随着供应链、制造业等更广泛的领域实现线下生产线和线上数据分析的融合，通过全链路协同提供智能化解决方案，满足千人千面等个性化定制需求将成为常态。”阿里巴巴产业互联网研究中心执行主任陈威如说，“未来5—10年，我们将驶向一片智能经济的新海域，但智能经济不是简单升级，而是打破与重组。制造是一个非常长的链路，只有当全链路数字化、互联互通后，企业才拥有了实现智能制造的基础。”